Муниципальное образовательное учреждение 
дополнительного образования детей

«Центр эстетического воспитание детей (театрального искусства)»
Дополнительная образовательная программа
Социально  – педагогической направленности
«Азбука исследования»
Тип программы: модифицированная                                    

                                            Возраст детей: 14 -17 лет

                                       Срок реализации 1 год
    Цель программы: развитие познавательных интересов, интеллектуальных, творческих и коммуникативных способностей учащихся, определяющих формирование компетентной личности, способной к самоактуализации в постоянно меняющихся социокультурных условиях.

Программа позволяет реализовать актуальные  в настоящее время компетентностный, личностно ориентированный, деятельностные подходы, которые определяют задачи обучения:

1. Приобретения знаний о структуре учебно-исследовательской деятельности; о способах поиска необходимой для исследования информации; о способах обработки информации и их реализации.

2. Знакомство с методами научных исследований, обучение навыкам работы с современными приборами и оборудованием, научной литературой.   

3. Научить учащихся оформлять научные идеи, размышления.

4. Формирование навыков выступлений и аргументированного отстаивания своей позиции.  

5. Повысить мотивацию учащихся к самостоятельному научному поиску. 

     В последние годы становится все более очевидным тот факт, что школьное образование, традиционно считавшееся основным, не решает своей главной задачи. Оно не может обеспечить ребенка гарантией того, что уровень полученного им образования достаточен для дальнейшего обучения и успешной реализации в разнообразных сферах деятельности своих способностей. Школа гарантирует некий стандарт, который оказывается недостаточным в реальной жизни. 
Это и заставляет усиленно искать возможности решения проблемы, используя весь арсенал системы дополнительного образования, которое является одним из приоритетных направлений  современной образовательной политики. Оно выполняет функцию расширения возможностей образовательных стандартов, базирующие  на познавательных, творческих интересах и потребностях личности и объединяет воспитание, самовоспитание, обучение, развитие в единый процесс с целью удовлетворения познавательных интересов  и творческого потенциала ребенка, способствующих самореализации личности. Основное его предназначение – удовлетворить постоянно изменяющиеся индивидуальные социокультурные и образовательные потребности детей.

    В Концепции модернизации российского образования ставится задача по формированию «целостной системы универсальных знаний, умений, навыков, а также опыта самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающихся, то есть ключевых компетенций, определяющих современное качество содержания образования». Образование в результате модернизации неизбежно должно перейти на два основания – знаньевую и компетентностную парадигмы. Формирование ключевых компетентностей, к которым относится проектная, исследовательская компетенции, должны стать одним из результатов общего среднего образования, а проектирование и исследовательская деятельность – новым содержанием.

      Таким образом, возникает необходимо создать такие условия, которые отвечали бы требованием современного общества. Исследовательская деятельность – это пространство  построения развивающей среды, адекватно реагирующая на все притязания личности ребенка, позволяющая ему делать свой выбор деятельности. При этом деятельность  становится мотивированной, самоорганизованной, обусловленная логикой научного исследования и личностным отношением к рассматриваемой проблеме, направленная на получение нового знания. Это условия формирования оргдеятельностных (методологических) качеств учащихся – способность осознания целей учебно-исследовательской деятельности, умение поставить цель и организовывать ее достижения, а также креативных  качества – вдохновленность, гибкость ума, терпимость к противоречиям, прогностичность, критичность, наличие своего мнения, коммуникативных качеств, обусловленных необходимостью взаимодействовать с другими людьми, с объектами окружающего мира и воспринимать его информацию, выполнять различные социальные роли в группе и коллективе.  

    Исследования направлены на изучение различных аспектов социальной жизни, что влияет на социальную адаптацию детей и молодежи к изменяющимся условиям жизни, способствуют гражданскому становлению подрастающего поколения.       

  Программа рассчитана на 144  академических часа для детей старшего школьного возраста 14-17 лет, интересующихся исследовательской деятельностью.  Набор детей проводится по средствам свободного выбора учащихся. Группы формируются по 10 -15  человек. Занятия проводятся 2 раза в неделю.

   Программа модифицирована, за основу взята программа  М. В. Оданович «Основы организации учебно-исследовательской деятельности». Перетерпела ряд изменений: был добавлен один тематический модуль – «начало начал», цель которого  повышение мотивации учащихся к учебно-исследовательской деятельности. Включены ряд тем психологического характера: «психологические особенности публичного выступления», позволяющая познакомить с основными компонентами и стратегиями подготовки и проведения публичного выступления, «техника и тактика аргументирования», где рассматриваются способы убеждения по средствам логических доводов, методов доказательств с помощью аргументов. 

Содержание программы состоит из  4 тематических модулей: 

1. Начало исследовательского пути (мотивация к учебно-исследовательской деятельности);

2.  Многогранность науки (структура учебно-исследовательской деятельности);

3. Ступеньки мастерства (этапы организации исследовательской деятельности); 

4. презентация результатов деятельности.

     Все образовательные модули не предусматривают сугубо теоретические знания, а имеют деятельностно - практический характер. Система занятий сориентирована не настолько на передачу «готовых знаний», сколько на формирование активной личности, мотивированной к самообразованию, обладающей достаточными навыками и психологическими установками к самостоятельному поиску, отбору, анализу и использованию информации. 

     Занятия по данной программе состоят из теоретической и практической части, причем большее количество времени занимает практическая часть.

При проведении занятий приоритет отдается творческой самореализации, так как такой подход усиливает личностную направленность обучения. 

Форму занятий  можно определить как уроки-практикумы, дискуссии, работа в группах, индивидуальная работа, тренинги, ролевые и ситуационно – ролевые игры, защита (презентация) деятельности.

Методы работы: проблемно — диалогический метод, обеспечивающий условия для возникновения проблемы исследования; стержневая лекция — организует совместное размышления детей и педагога, направленное на решение учебной проблемы; лекция с элементами поисковой беседы, включающая активный поиск разных вариантов решения проблемы; эвристическо — исследовательские самостоятельные работы — знания выступают как инструмент познания, осуществляет поисковую деятельность, ситуации - пробы. 

      На занятиях дети знакомятся с этапами организации учебно-исследовательской деятельности, технологией поиска информации и ее обработки, правилами структурирования информации. Закономерности использования дидактических средств могут быть представлены в виде правил для усвоения детьми. 

    Эффективным для формирования умений ценностно-смысловой компетенции учащихся является такое введение занятий, когда ученику предоставляется возможность выбирать целевые и смысловые установки для своих действий. 

Для формирования умений учебно-познавательной компетенции становится такая организация занятий, когда ученику предоставляется возможность самостоятельно определить цель и задачи собственной учебно-исследовательской деятельности. 

Для формирования информационной компетенции создать на занятиях условия, обеспечивающие самостоятельный поиск, отбор, анализ и использование информации. 

     Такой подход к организации занятий позволяет сохранить высокий творческий тонус при обращении к теории научного познания и ведет к более глубокому ее усвоению. 

   В результате работы по программе учащиеся должны знать:

· структуру учебно-исследовательской деятельности учащихся;

· основное отличие цели и задач учебно-исследовательской работы, объекта и предмета исследования;

· структуру речевых конструкций гипотезы исследования;

· основные информационные источники поиска необходимой информации;

· правила оформления списка используемой литературы;

· способы обработки и презентации результатов;

· психологические особенности публичного выступления.

Учащиеся должны уметь:

· пользоваться библиотечными каталогами, специальными справочниками, универсальными энциклопедиями, Интернет — ресурсами для поиска учебной информации об изучаемой проблеме; 

· выявлять проблему, правильно ее формулировать;

· выдвигать гипотезы, осуществлять их проверку;

· самостоятельно организовывать деятельность по реализации учебно-исследовательских работ;

· планировать и координировать учебно-исследовательскую деятельность по реализации проекта;

применять способы убеждения, методами доказательств с помощью аргументирования.
