Муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования детей

"Центр эстетического воспитания детей (театрального искусства)"

Дополнительная образовательная программа
Художественно-эстетической направленности
"Музыкальное воспитание и основы вокала"

Тип программы -  модифицированная

Срок реализации: 3 года

Возраст детей: 6,5-18 лет

Цель данной программы:
 формирование у детей вокальных навыков (правильное и естественное звукоизвлечение, певческое дыхание, верная артикуляция, четкая дикция, мягкая атака звука, чистая интонация) для выразительного музыкального исполнения.
Задачи:

· Усвоить знания обучающихся о музыкальной  грамоте и искусстве вокала,    стилевом многообразии  вокального искусства, выразительных средствах, особенностях музыкального языка;
· Развивать музыкальный слух, чувство ритма, певческий голос, музыкальную память; 

· Развивать умение перевоплощаться в сценический образ посредством музыкального исполнительства; 

· Развивать навыки сольного пения, пения в ансамбле;

· Приобщить к концертной деятельности через участие в конкурсах и фестивалях детского творчества;
· Воспитание художественного вкуса через изучение образцов мировой вокальной музыки.
    Современный россиянин – это  уникальная по своей  сущности  личность, которая занимает свое, особое личностно-значимое место  в обществе  и принимает активное участие в решении  задач преобразования. Система российского образования  ориентирована на стратегические государственные  задачи, строится на принципиально новой образовательной парадигме:   современная образовательная среда  - это условия,  в которых каждый ребенок развивается соразмерно своим способностям, интересам и потребностям. 

    Исполнительские и творческие способности могут проявляться у детей по- разному.  Именно в период детства важно  реализовать творческий потенциал ребенка,  сформировать певческие навыки, приобщить детей к певческому искусству, которое  способствует развитию творческой фантазии.  Каждый ребенок находит  возможность для творческого самовыражения личности через сольное и  ансамблевое пение,  пение  народных и современных песен с музыкальным сопровождением. 
      Пение является весьма действенным методом эстетического воспитания. В процессе изучения курса вокала (в том числе эстрадного) в детских студиях дети осваивают основы вокального исполнительства, развивают художественный вкус, расширяют кругозор, познают основы актерского мастерства. Самый короткий путь эмоционального раскрепощения ребенка, снятия зажатости, обучения чувствованию и художественному воображению - это путь через игру, фантазирование, сочинительство. Все это дает театрализованная деятельность, основанная на действии, совершаемом самим ребенком, наиболее близко, действенно и непосредственно связывает художественное творчество с личными переживаниями. 

     Пение – наиболее распространенный и самый доступный вид искусства для всех времен и народов. Доступность искусства пения обусловлена тем, что певческий инструмент не надо «захватывать» - он всегда при себе. Вокальная педагогика пытается решить эти задачи комплексно. Прежде всего, поющему ребенку необходим здоровый, выносливый, высокоуправляемый голосовой аппарат. Человеческий голос – огромное богатство, которым надо разумно пользоваться, охранять и беречь его. Певческий голос отличается от обычного, разговорного приятной окраской звука, которая называется тембром. Тембровая окраска зависит от целого ряда физиологических особенностей голосового аппарата. К ним в первую очередь относится строение голосовых связок, образующих при пении голосовую щель. Связки могут быть длинными и короткими, толстыми или тонкими. Вторым важным фактором являются природные резонаторы – носоглотка, лобные пазухи, гайморовы полости, твердое небо, носовая перегородка. Не меньшую роль играет строение грудной клетки и целого ряда других частей человеческого корпуса и головы. 
     Педагоги – вокалисты должны обеспечить естественное, постепенное, спокойное формирование певческих навыков, развитие певческого голоса у каждого обучающегося, не нанося при этом ни физического, ни морального ущерба ребенку. В связи с этим очень помогает в работе фонопедический метод формирования певческого голосообразования.
    Данная программа помогает понять и осознать, какое место и какую роль играет предмет вокала. Занятия по вокалу дают возможность активно участвовать в исполнительском процессе, развивают музыкальные способности, воспитывают музыкальный слух, вкус, помогают обучающимся более полно раскрыть образ избранного им персонажа. Ребенок, с помощью средств музыкальной выразительности (звуковедения, артикуляции, штрихов, нюансов), доносит до зрителя характер своего героя, его эмоции. Однако прежде, чем все это увидит зритель, предстоит огромная совместная работа педагога и обучающихся.

На занятиях решается 5 групп задач:
1. Координационные;

2. Мышечно-тренировочные;

3. Эстетические;

4. Музыкально-исполнительские;

5.Свободное ориентирование в работе с техникой (микрофонами,        магнитофонами, фонограммами и т.д.).

. 

Основными общедидактическими методами обучения являются: 

1. Голосовой (демонстрация педагогом изучаемого материала);

2. Словесный (устное объяснение).

Программа предусматривает сочетание практической методики вокального воспитания детей  на  групповых и  индивидуальных занятиях.
Основное содержание программы позволяет формировать в единстве содержательные, операционные и мотивационные компоненты учебной деятельности -  это  обеспечивает целостный и комплексный подход в решении поставленных задач. Теоретические знания ориентированы на каждого обучающегося. Это сведения из области теории музыки и музыкальной грамоты, которые сопровождают все  практические занятия, на которых  основное внимание уделяется  постановке голоса и сценическому искусству.     Организация учебного процесса в рамках каждой темы  отличается содержанием,   видами  деятельности, аппаратом  контроля, при  постепенном усложнении  процесса обучения.            Особое место уделяется концертной деятельности (2 направление программы): обучающиеся исполняют  произведения   в рамках школьных, городских праздников, посвященных разным памятным датам.  Это придает прикладной смысл занятиям вокальной студии. Обучение учеников вокалу подчинено личной и общезначимой цели. Для лучшего понимания и взаимодействия для исполнения предлагаются полюбившиеся произведения, хиты, “легкая” музыка.
     Хорошее исполнение, осмысленное пение возможны лишь при условии развития музыкального слуха и овладения элементарными певческими навыками:

1. Пением на дыхании;

2. Активной артикуляцией;

3. Звуковедением;

4. Дикцией;

5. Интонированием. 
   За основу взята программа О.М. Мокриенко «,,» Программа рассчитана на три года обучения по 144 часа каждый год. Занятия проводятся с двумя, тремя обучающимися 2 раза в неделю, где основное внимание уделяется развитию вокальных данных студийцев и отработке теоретического материала. В студию принимаются дети с различными музыкальными данными в возрасте от  6,5 до 18 лет.

Основными формами работы на занятии являются:

· распевание,

· слушание,

· сольфеджирование, 

· пение по слуху,

· работа над вокальным номером. 
     В программе заложен принцип однородных действий, который заключается в многократном выполнении простейших операций, в ходе которых голосовой аппарат как саморегулирующаяся система автоматически находит оптимум, одновременно тренируя соответствующие мышечные системы. Очень важно закреплять из занятия в занятие приобретаемые знания, умения и навыки. Не менее важным является учет индивидуальных особенностей детей.

   Программа предполагает различные формы контроля промежуточных и конечных результатов:
· Отчетный концерт;

· Участие детей в городских мероприятиях, концертной деятельности;

· Контрольные занятия по пройденным темам;

· Тесты;

· Диктанты. 
Ожидаемые результаты:
· Освоение навыков правильного и естественного звукоизвлечения, певческого дыхания, верной артикуляции, четкой дикции, мягкой атаки звука, чистой интонации и т.д. 
· Умение перевоплощаться в сценический образ посредством музыкального исполнительства;
· Умения сольного пения, пения в ансамбле;
· Укрепление голосового аппарата, увеличение объема дыхания
· Участие в конкурсах и фестивалях детского творчества.
Полезно организовать периодические консультации для всех обучающихся у врачей - фониаторов. Только заключение специалиста считается основанием для определения певческого режима ребенка. 
В течение первого года обучения ребенок должен знать:
1. Певческую установку;

2. Рефлекторные навыки дыхания и укрепление дыхательной мускулатуры;

3. Работу гортани в пении;

4. Пение легато, нон легато;

5. Активную артикуляцию; 
6. Округлое формирование гласных звуков;

7. Развитый гармонический слух;

8. Чистое интонирование тона, полутона, интервалов;

9. Пение форте и пиано; 
10. Пение в вокальном ансамбле в унисон.

В течение второго года обучения ребенок закрепляет и приобретает следующие знания, умения, навыки: 

1. Навык дыхания и опора звука;

2. Типы дыхания;

3. Приемы, помогающие достигнуть опёртого голосообразования;

4. Понимание музыкальной фразировки и пропевание ее на одном дыхании;

5. Умение пользоваться атакой звука;

6. Прием звуковедения – легато;

7. Прием звуковедения – нон легато;

8. Овладение пением стаккато;

9. Осознанная артикуляция;

10. Четкая дикция (вокальная речь);

11. Головной и грудной резонаторы голосового аппарата у певцов;

12. Устойчивое интонирование при пении с аккомпанементом;

13. Устойчивое интонирование при пении с фонограммой;

14. Пение дуэтов, т.е. двухголосия.

В течение третьего года обучения ребенком закрепляются все приобретенные знания, умения и навыки и вырабатываются новые:

1. Короткое и активное дыхание в быстрых произведениях;

2. Спокойное, но также активное дыхание в медленных произведениях;

3. Исполнение продолжительных музыкальных фраз на одном дыхании;

4. Темп в вокальном исполнении;

5. Пение в простых размерах с простыми длительностями;

6. Умение переключаться с одного динамического оттенка на другой;

7. Развитие дикционных навыков в быстрых темпах;

8. Развитие дикционных навыков в медленных темпах;

9. Свобода и подвижность артикуляционного аппарата;

10. Умение передавать содержание песни с помощью звуковедения;

11. Умение передавать содержание песни с помощью дикции;

12. Умение передавать содержание песни с помощью нюансировки и штрихов;

13. Интонирование произведений в различных видах мажора и минора;

14. Свободное владение двухголосием;

15. Пение трио (квартетов);

16. Пение в ансамбле.
