Сведения 

о доступе к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям в МБОУ ДОД ЦЭВД (ТИ)

  Одним из важных направлений в деятельности учреждения является информатизация образовательного процесса, которая рассматривается как процесс, направленный на повышение эффективности и качества учебных занятий, и администрирования посредством применения ИКТ (информационно-коммуникативных технологий). Но, к сожалению, финансовые ресурсы не позволяют осуществить данную задачу на должном уровне.

В свободном доступе для   педагогов  и  для административного персонала  — 5 компьютеров. 4 компьютера имеют выход в Интернет. 

Рассматривая процессы повышения эффективности образовательного и управленческого процессов через призму информатизации, мы считаем, что  компьютер может и должен стать тем инструментом, который позволяет: во-первых, повысить эффективность учебных занятий, так как: 

· включение в занятие мультимедиа материалов (видео, звука, иллюстрационного материала) повышает его наглядность; 

· использование цифровых образовательных ресурсов предметной направленности позволяет организовать изучение материала каждым воспитанником индивидуально, в наиболее предпочтительном для него темпе; 

· сетевые возможности компьютера позволяют выйти в поисках необходимой информации за рамки учебной аудитории, того объема информации, которая предоставляется педагогам или родителями. 
В учреждении создан официальный сайт.  Назначение нашего Интернет - сайта — предоставить максимально подробную информацию обо всех существующих и перспективных направлениях деятельности ЦЭВД (ТИ)
  http://tuz2003.jimdo.com/   
